



## OPIS ODBORU HABILITAČNÉHO KONANIA A INAUGURAČNÉHO KONANIA

## TEÓRIA A DEJINY ŠTÁTU A PRÁVA

Univerzita	Trnavská univerzita v Trnave
Fakulta	Právnická fakulta
Názov odboru HIK	teória a dejiny štátu a práva
Študijný odbor/odbory, ku ktorému je odbor HIK priradený	30. právo
Študijné programy 3. stupňa v odbore, ku ktorému je HIK priradený	teória a dejiny štátu a práva v externej forme
Študijné programy 2. stupňa v odbore, ku ktorému je HIK priradený	právo v dennej a externej forme

**Obsah odboru HIK**

Názov odboru HIK: **teória a dejiny štátu a práva**

Obsah odboru HIK **teória a dejiny štátu a práva** je zameraný na skúmanie základných konceptov práva, a to ako v jeho podobe právnej vedy, tak aj právnej praxe.

Odbor sa venuje abstrahovaniu základných a spoločných východísk všetkých právnych odvetví a disciplín, ale tiež skúmaniu ich odlišností v porovnaní so spoločnými prvkami. Priamou a neoddeliteľnou súčasťou tohto odboru je dôraz na metodologické aspekty práva a právnej vedy, ako aj formulovanie inovatívneho metodologického inštrumentária schopného reflektovať meniace sa podmienky života spoločnosti, vyžadujúce i prispôsobovanie právnych konceptov v ich vzájomnej horizontálnej aj vertikálnej komparácii. Minulé skúsenosti tohto vzájomného vzťahu spoločnosti a práva sleduje osobitne na úrovni tzv. právnych dejín, t.j. dejín štátu a práva a ich jednotlivých inštitútov, inštitúcií, konceptov, dogiem a noriem.

Okrem deskripcie vývoja a súčasného stavu práva aj za využitia kvantitatívnych a empirických metód sociológie práva, psychológie práva a kognitívnovedných prístupov k právu má tiež za cieľ identifikovanie a pomenovanie právnofilozofických východísk práva, či už z hľadiska ontológie, epistemológie, axiológie, antropológie práva, filozofie mysle a právneho vedomia, alebo tiež i etiky práva, estetiky práva a filozofie dejín práva. Kryštalizovaním základných pojmov, princípov, zásad práva a doktrinálnych východísk právnej vedy tiež formuluje preskriptívne návody pre udržanie štruktúry právneho systému v podmienkach meniaceho sa obsahu, rozsahu a vzťahov pluralitných právnych i mimoprávnych normatívnych sústav.

**Vymedzenie odboru HIK**

Obsah odboru HIK je v súlade so zameraním študijného odboru Právo, ku ktorému je priradený. Obsah odboru je pritom vymedzený tak, aby korešpondoval s nosnými témami jadra znalostí študijného odboru Právo. Hlavné obsahové prvky odboru HK a IK sú predovšetkým:

- teoretickoprávne koncepty využívané naprieč všetkými právnymi odvetviami a disciplínami práva aj právnej vedy, ale tiež špeciálne koncepty využívané iba v teórii (doktríne) jednotlivých čiastkových právnych vied a ich doktrín,



- metodologické a metodické východiská právnej vedy aj právnej praxe, ktorých poznanie a pochopenie je nevyhnutné pre chápanie súčasného stavu, minulého stavu, ale i zárukou ďalšieho rozvoja právnej vedy aj právnej praxe takým spôsobom, ktorý bude reflektovať vedecké štandardy rešpektované aj v iných vedách, a to i v metodologickej komparácii s právnou vedou a právnou praxou iných štátov a právnych poriadkov,
- dejiny práva v zmysle právnej vedy, právnej teórie i právnej praxe, v rovine kvalitatívnej i kvantitatívnej, v rovine dejín právneho myslenia, v rovine komparatívnych právnych dejín a osobitne aj dogmatických právnych dejín – t.j. dejín vývoja konkrétnych právnych inštitútov, noriem, konceptov jednotlivých právnych odvetví,
- filozofia práva v jej jednotlivých subdisciplínach a filozofických problémoch právnej ontológie, epistemológie, axiológie, antropológie, etiky, logiky, estetiky, praxeológie, filozofie právneho vedomia a mysle, ako aj „osamostatnených“ a od filozofie historicky odčlenených samostatných disciplín sociológie práva, psychológie práva a kognitívnych výskumov v práve.

#### **Osoby, ktoré majú zodpovednosť za rozvoj a zabezpečenie kvality odboru HIK**

prof. JUDr. PhDr. Tomáš Gábriš, PhD., PhD., LL.M., MA

prof. JUDr. Soňa Košičiarová, PhD.

doc. Mgr. Marek Káčer, PhD.

doc. JUDr. PhDr. Adriána Švecová, PhD.

doc. JUDr. Peter Vyšný, PhD. et PhD.

VUPCH dostupné na webových stránkach katedrií

<http://iuridica.truni.sk/katedry>

<http://iuridica.truni.sk/clenovia-katedry-dp>

<http://iuridica.truni.sk/clenovia-katedry-tpaup>

<http://iuridica.truni.sk/clenovia-katedry-sppzpafo>

#### **Kritériá – „docent“ a „profesor“**

Kritériá na získanie vedecko-pedagogického titulu „docent“ a kritériá na získanie vedecko-pedagogického titulu „profesor“ Trnavskej univerzity v Trnave, Právnickej fakulty

Dostupné na:

<http://iuridica.truni.sk/predpisy-haik>